

传承好家风 弘扬新风尚

——记2022届邵阳文明家庭唐楚华家庭

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 康煌

言传身教 热心助人

唐楚华夫妻养育了三个儿子,从孩子小时候起,他们就教导孩子孝敬长辈、正直为人。要勤奋学习,通过知识改变命运,长大做一个对社会有价值的人。他的三个儿子大学毕业后,分别在机关单位和国企工作。平日里,唐楚华经常告诉妻子,要戴着放大镜看待家庭每一位成员的优点,善于发现孩子们的闪光点,尤其对待儿媳,更要多关心、多表扬。

唐楚华现年74岁,有6个孙子孙女,最大的上大学了,最小的双胞胎孙子刚读幼儿园。为了减轻孩子们的负担与压力,本可享清福的他,又主动担负起了接送小孙子上学、放学的重任。因有过多年工作经历,他还时常给孙辈们辅导功课,教导他们做人的道理。

同时,对社区需要帮助的居民,夫妻俩都会热心相助。对社区居委会的工作,唐楚华也会积极支持并参与。2004年,为方便当地居民上山劳动,他出资3万元,将一条约50米长的泥土阶梯路改建成水泥阶梯。因为人正直,处事公道,他经常协助当地社区干部调处一些邻里矛盾纠纷,大

家对他的调处,都心服口服。

锤炼党性 传承家风

在唐楚华的14口之家中,除了妻子和二儿媳,其他6个成年人都是共产党员。从2009年开始,家里便成立了“家庭党支部”,由唐楚华担任“家庭党支部书记”。唐楚华在自己坚持学习时事政治的同时,每季度还要给孩子们上一次“党课”,经常性对孩子们加强党性教育和廉洁教育。

每逢春节,唐楚华都会组织召开一次全体家庭成员会议。各小家庭的成员逐一汇报上一年度的工作、生活、学习情况,对其他家庭成员的不足之处提出批评意见和建议,并畅谈新一年的规划和打算。在每年的家庭会议上,一向勤俭节约的唐楚华夫妻,都会大方地拿出一笔奖金,按孙辈们的学习成绩和表现情况,给予奖励。

良好的家风就是一种正能量,更是一个家庭宝贵的精神财富。唐楚华夫妻坦言:“孩子们每天工作都很忙,对我们也很孝顺。作为父母,我们尽量锻炼好自己的身体,不给他们工作添乱。只要孩子们健健康康、平平安安,我们就很知足了。”

践行社会主义核心价值观·文明家庭

未成年人思想道德建设



为进一步增强学生安全防范意识,杜绝溺水、校园欺凌等安全事故的发生,全面提升学生的自助、互助能力,营造和谐安全的校园环境,9月1日,双清区短坡桥小学以班为单位,开展了以防溺水、防性侵、防欺凌等为主题的安全教育开学第一课主题活动。活动中,各班班主任通过播放视频、实例讲解等方式,提高了学生们对防溺水事故、防性侵以及和防校园欺凌的认识,牢固树立安全第一、防范为主的意识,增强安全事故中的自救自救意识。同学们纷纷表示,在今后的学习和生活中,要提高安全意识,提高自我保护的能力。图为安全教育开学第一课主题活动现场。 记者 袁进田 通讯员 李海珍 摄影报道

净滩,有你有我

邵阳日报讯 (记者 袁进田) 9月5日上午,秋日暖阳,天蓝,水绿,岸青,景美。市政协李炯峰委员工作室联合市生态环境保护志愿者联合会,在邵水河畔开展净滩活动。

当日上午,市政协李炯峰委员工作室的李炯峰、曾玲珑和袁进田三位委员,与市生态环境保护志愿者联合会的志愿者一道,来到邵水河畔。他们一手握铁夹,一手拿袋子,在邵水

河畔清捡塑料袋、饮料瓶、槟榔袋、一次性饭盒等白色垃圾。

据了解,2021年5月,市生态环境保护志愿者联合会在全国创造性地率先推出“滩主制”,即把贯穿邵阳主城区的资江、邵水以青龙桥、余湖桥、西湖桥等桥梁为界,把资江南北岸、邵水东西岸划分为27个区段网格,并以D1、X1、N1、B1等为编号代码,发动骨干志愿者自

愿报名认领,成为该区段滩主。两年多来,邵阳滩主们利用空余时间净滩,除发布照片、视频外,还用心用情撰写净滩日记。去年,该联合会“护河净滩”志愿服务项目荣获湖南省“十佳生态环境创新案例”。如今的资江、邵水河畔,已是一番天蓝、水绿、岸青、景美的景象。

“呵护碧水蓝天,是大家的共同责任。在这行动中,作为政协委员,更不能缺席。”李炯峰委员如是说。

文明创建·共创共享

群众自觉摒弃不文明、不卫生行为,进一步提升群众卫生健康意识。

同时,该街道办实行“红黑榜”监督机制,严格落实每周三次督查,一次公示。按照《迎春亭街道办事处农村村民人居环境整治考核奖惩标准》,对红榜村民要在村民大会表扬,奖励爱心超市积分;对黑榜村民要在村民大会上公开批评,限期加以整改。该街道表彰先进,树立典型,定期开展人居环境提升表彰大会,以“红黑榜结果+实地查看”的方式,评选出“最美乡风文明村”“最美乡风文明践行者”“最美保洁员”“最美庭院”“和美屋场”等。

文明健康·绿色环保

培育和践行社会主义核心价值观

让学生在阳光里幸福成长

——记大祥区翠园小学教师杨芳

邵阳日报记者 袁光宇

“只有火才能传递火,只有心才能塑造心,只有老师奉献出渊博知识和真挚爱心,学生才能在璀璨的阳光里幸福成长。”9月4日,新学期正式上课第一天,跟过去21年每学年开学一样,大祥区翠园小学教师杨芳将自己的“座右铭”工工整整贴在自己办公桌右上角位置。

杨芳1982年出生在大祥区李子园一个普通工人家庭。2001年秋,从冷水江师范学校毕业的她开始走上小学教师岗位。上班前的一天,读初中时候的恩师跟杨芳畅谈了一个下午。第二天来到学校,杨芳将恩师的教导浓缩成自己奉行一生的“座右铭”。

从教22年以来,无论在哪个学校哪个岗位工作,杨芳始终牢记恩师的教诲,竭力让孩子们在“璀璨阳光”里幸福成长。

作为一位人民教师,杨芳首先觉得要让知识的阳光照亮学生心田。虽然是科班出身,但杨芳总是积极参加各类培训,努力学习先进教育理念和最新教学经验。自从2007年进入翠园小学,她任教的班级多次在全市小学六年级质量检测中名列前茅,参与编写的校本教材荣获全市一等奖,还有多篇教育论文在权威报刊公开发表并获省、市奖励。

“杨芳老师自己在教育教学上成熟以后,不忘热心指导学校青年教师提升教学教研水平。仅近几年来,她辅导的青年教师就有3人在全区公开课中获得大奖。”翠园小学一名负责人介绍。

除了播撒知识的阳光,杨芳老师还特别注重将爱的阳光无私播撒给学生。她自掏腰包给班级买来书柜,并带头捐献书籍,在她的引导下,班上很快形成团结、奉献、乐学、好学的良好氛围。多年来,每个学年结束,她总会为每个学生送上自己用心挑选的一本书,书的扉页满载着她浓重的爱意和热切的期盼。至今,许多已经走向社会的学生依然珍藏着她赠送的书籍。

22年家访不断,是杨芳留在大祥教坛上的一个传奇。学生小志(化名)父母在他3岁的时候先后外出务工,最多一年回家一次,平时都由年迈的奶奶照顾。由于缺乏父母关怀,原本性格开朗的小志逐渐变得内向孤僻。杨芳了解其情况后,经常利用休息时间上门为小志补课,并给他带去学习用品和衣服鞋袜,还陪他一起过生日,让孩子感受到母亲般的温暖。渐渐地,小志的脸上有了笑容,成绩也有了明显提升。

向下扎根 向阳而生

——新邵县陈家坊镇中心小学教师刘玲

邵阳日报记者 袁进田

守一方天地,伴一群学子,洒一片真情,留一处馨香……5年来,这就是新邵县陈家坊镇中心小学教师刘玲教学生活的真实写照。5年来,对于课堂,她精益求精;对于专业,她不懈追求;对待工作,她尽职尽责。她的倾心付出,赢得了师生的广泛赞誉。

以“德”为浆 坚守初心

2018年,刘玲实现了一直以来的梦想,成为了一名光荣的人民教师。从教以来,她对自己高标准、严要求,严格遵守学校各项规章制度,乐于奉献,任劳任怨,尽心竭力地做好领导交给她的每一项任务,时刻以“学高为师,身正为范”为行为准则,力争成为一名合格乃至优秀的青年教师。在平时的教学中,她一而再,再而三地对学生进行思想道德品质教育,尤其对于班级里的后进生,贫困生,以及家庭复杂地多孩子,她用爱去感化他们的心灵,用心去塑造她们健全的人格和良好的品质。在课堂中,她秉承“少惩罚、多肯定”的教育理念,让教育入心、入理、入境、入心。她始终把学生摆在第一位,用心、用爱、用行动去爱护每一个学生,以自己的人格和学识魅力教育感染学生,让学生健康快乐成长。

以“爱”为帆 同频共振

在现代教育中,学生的心理问题越来越多,她深知,现象背后透露着教育的疏忽。她了解到,班上一部分学生是留守儿童,缺少陪伴,另一部分学生虽然家长在家,但家长忙于工作,以致与孩子的沟通少之又少。作为班主任,她就主动承担起了“输送”爱的责任。于是,她始终将爱与责任贯穿到整个教学当中,尊重每一个孩子之间的个体差异,站在学生的角度看问题,不断发现学生的闪光点,让孩子在成长的过程中,感受到被理解被支持,被鼓励被唤醒。

她组织策划了多次活动,让孩子们去发现去感知来自于父母的爱、来自于身边的爱,再通过书写悄悄话的

活动,让孩子们敞开心扉表达爱。在她的鼓励和肯定下,很多孩子开始有了细微的变化,他们开始勇于表达自己的想法了,学习也更有干劲了。当她收到孩子们塞的小纸条:“刘老师,谢谢你一直以来的鼓励和肯定,长大后我也要成为和你一样,成为一名温暖善良的老师。”这个时候,她觉得自己的付出是那么的值得。

以“专”为光 指引前行

常言道,要想给学生一杯水,教师就必须有一桶水。她深知,教育教学工作很不容易,她便在一件件日常工作的小事中不断学习,不断磨练,让自己的羽翼变得更加丰满。教学中,她潜心钻研教材,反复研讨新课标,认真做好学习笔记,广泛汲取营养,努力思考,勇于探索教育规律,大胆采用新的教学手段。她明白,若想要在所热爱的教育事业里熠熠闪光,就必须要有扎实的教学专业素养,不断更新的教育理念。所以,她珍惜每一次学习提升的机会,每一个能促使她进步的平台,即使没有平台,也要为自己创建机会。一个个教学视频看了又看,一份份教学设计改了又改,以名校课例为师,以自己为镜,慢慢追逐。

她积极参加学校的各项活动,一个个熬夜备课、改课件的凌晨,一次又一次尝试、一次又一次受挫,然后一次又一次突破提高,这些,让她感觉非常幸福。她说:“每个人都有无限的可能,年青的我们要做的就是不断去尝试,不断地突破自我向上生长。”

赤诚热烈的人永远不会被辜负,2022年4月,她所执教的《点亮小灯泡》获得了新邵县科学优质课比赛一等奖,2023年,她执教的《认识图形二》汇报展示课,在新邵县筑梦湘心工作坊内受到了坊友们的一致好评,并受邀参加2023年邵阳市教科院举办的幼小衔接教学研讨会暨展示活动,作为优秀课例示范观摩。此外,她撰写的双减工作论文《双减政策下低学段数学作业设计探究》荣获新邵县小学组一等奖,在湖南省教育教学科学研究论文评选活动中获得了三等奖。

开展“大扫除” 乡村“换新颜”

邵阳日报讯 (记者 傅畅璐 通讯员 曾海晶) 为营造更加干净、整洁的村庄环境,强化环境卫生整治活动宣传,提高居民卫生健康意识,8月底,武冈市迎春亭街道办事处组织广大村民、生态护林员和党员志愿者开展爱国卫生运动“大扫除”,进一步建设健康、宜居的美好家园。

活动中,针对农村人居环境卫生整治的薄弱环节和关键领域,该街道以村头巷尾、道路两侧、房前屋后死角、河沟河道、农户庭院为整治重点,全面开展大扫除活动。所有村民对自家庭院、室内完成清扫整理,达

到“整齐、整洁、整治”的要求。通过大家的共同努力,辖区20个村的环境卫生状况大为改善,所有村庄面貌焕然一新。

近年来,该街道充分发挥广大群众在环境整治和长效管理中的主体作用,组织发动全体村民共同参与,实现家家大清洁、路路大清扫。该街道通过“村村响”广播、村民大会、微信群等载体,对辖区全体村民进行宣传教育,引导群众落实门前“三包”要求。通过组织村干部、驻村队员、党员志愿者发放宣传资料、张贴标语、悬挂横幅等方式,对辖区全体村民进行“摒弃乱吐乱扔陋习”行为宣传,引导